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Eveniment Aniversar 
 

 

 

 
 

“50 de ani de la primul zbor al aeronavei IAR-93 VULTUR” 
 

OPIAR - Organizația Patronală din Industria Aeronautică Română împreună cu INCAS 

- Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare Aerospațială ”Elie Carafoli”, SMFA - 

Statul Major al Forțelor Aeriene, CCIR - Camera de Comerț și Industrie a României, 

AOSR - Academia Oamenilor de Știință din România, MNAvR - Muzeul Național al 

Aviației Române și ARPIA - Asociația Română pentru Propaganda și Istoria 

Aeronauticii vor organiza evenimentul aniversar “50 de ani de la primul zbor al 

avionului IAR-93 VULTUR” 

 

Evenimentul aniversar va avea loc pe data de 31 octombrie 2024, la sediul INCAS din 

Bulevardul Iuliu Maniu nr. 220, Sector 6, București, începând cu ora 10:00, în 

amfiteatrul ”Elie Carafoli”. 

 

În cadrul evenimentului vor fi prezenți membri ai colectivelor de lucru pentru programul 

IAR-93 VULTUR precum și oficialități ale statului. 

 

Informații IAR-93 VULTUR: 

 

Avionul IAR-93 VULTUR a fost realizat ca urmare a acordului încheiat între guvernele 

R.S. România și R.S.F. Iugoslavia (Programul YUROM) privind proiectarea în comun, 

execuția, încercarea prototipurilor și fabricația de serie a unui avion de luptă, semnat 

la 20 mai 1971.  

 

Cooperarea a prevăzut împărțirea în mod egal a tuturor activităților de dezvoltare, 

producție și testare. Din partea română director de proiect a fost d-nul Teodor 

Zanfirescu, director tehnic al IMFCA (Institutul de Mecanica Fluidelor și Cercetări 

Aerospațiale, în prezent INCAS). Proiectarea s-a realizat împreună cu institutul VTI 

Zarkovo. 

 

Prototipul românesc a fost realizat la Întreprinderea de Avioane din Bacău 

(AEROSTAR) cu colaborarea pentru unele părți ale structurii cu întreprinderile de 

aviație IRMA București (ROMAERO) și ICA Brașov (IAR). Pe parcurs proiectul a fost  
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integrat la Întreprinderea de Avioane Craiova si modernizat, multe echipamente fiind 

asimilate în România. 

 

Zborul prototipului avionului de luptă IAR-93 VULTUR a avut loc la 31 octombrie 1974 

pe aeroportul din Bacău, avându-l la manșă pe pilotul de încercare Gheorghe Stănică. 

Acest avion a însemnat cea mai mare realizare a industriei românești de aviație până 

la acea vreme, iar fabricația de serie a avionului IAR-93 VULTUR cu simplă și dublă 

comandă a fost realizată de Întreprinderea de Avioane Craiova. În timp, avionul a 

beneficiat de multiple modernizări, iar unitățile de aviație de la Craiova și Ianca au fost 

dotate cu IAR-93 VULTUR.  

 

Avionul IAR-93 VULTUR a fost o premieră memorabilă în România, fiind primul avion 

de luptă cu reacție, proiectat, realizat la nivel de prototip, fabricat la nivel de serie și 

introdus în dotarea Aviației Militare Române. IAR-93 VULTUR a fost proiectul în urma 

căruia s-a dezvoltat cu un mare efort național întreaga industrie aeronautică 

românească și s-au format generații de specialiști.Un număr total de 86 de exemplare 

au fost livrate intern, fabricate în perioada 1975 – 1992. 

 

Informații suplimentare: 

 

Leonard Ulmeanu-Angelescu – ulmeanu.leonard@incas.ro – 0726 124 008 
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